
1) उत्पादकता उत्पादन घटकाची कार्यक्षमता व क्षमता दर्यववते. 

अ) बरोबर  

ब) चूक 

 

2) उत्पादन हे वस्तूचे एकूण …….सूचचत करते. 

अ) प्रमाण  

ब) नग 

क) वरील दोन्ही 

ड) वरील दोन्ही नाही 

 

3) औद्र्ोचगक संस््ांच्र्ा र्र् अपर्र्ाचे मूल्र्मापन करताना त्र्ांच्र्ाकड े…….. अर्ा दृष्टीतून पाहहले 
जाते. 

अ) उत्पादकता  

ब) लाभप्रदता 

क) वरील दोन्ही 

ड) वरील दोन्ही नाही 

 

4) लाभप्रदता र्ाचा अ्य……….असा ही लावला जातो. 

अ) मोबदला  

ब) समानता  

क) प्रमाण  

ड) वरील काहीही नाही  

 

 



 

5) …….. म्हणजे ववनाकारण वार्ा जाणाऱ्र्ा मालाच्र्ा बाबतीत केलेली उपार्र्ोजना. 

अ) मोबदला  

ब) उत्पादकता  

क) लाभप्रदता 

ड) वरील काहीही नाही  

 

 

6)  ………. र्ांच्र्ा आधारे उत्पादकता मोजली जाते. 

अ) ग ंतवणूक  

ब) ननर्मयती 

क) 'अ' आणण 'ब' 

ड) वरील काहीच नाही  

 

7) उत्पादकता ही संकल्पना उत्पादन र्ा संकल्पनेपेक्षा काहीर्ी ववस्ततृ आहे. 

अ) बरोबर  

ब) च क 

 

8)  उत्पादकता म्हणजे कमी ….. आणण अचधक …….. 

अ) मोबदला, ननर्मयती 

ब) मोबदला, ग ंतवणूक  

क) ग ंतवणूक, मोबदला  

ड) वरील काहीच नाही 

 



9) …………  म्हणजे एकूण उत्पादन आणण त्र्ा उत्पादनाकरीता उपर्ोगात आणलेले श्रम र्ांचे ग णोत्तर. 

अ) भांडवलाची उत्पादकता 

ब) श्रमाची उत्पादकता  

क) वरील दोन्ही  

ड) वरील दोन्ही नाही  

 

10) …….  म्हणजे उत्पादन आणण त्र्ासाठी ग ंतवलेले भांडवल र्ांचे प्रमाण. 

अ) ववश्रमाची उत्पादकता 

ब) श्रमाची उत्पादकता  

क) मोबदला  

ड) भांडवलाची उत्पादकता 

 

11)i)उद्र्ोगांची मालकी सरकारकडे असली पाहहजे. 

ii)उद्र्ोगांचे संचालन सरकारने केले पाहहजे. 

iii)उद्र्ोगाचे व्र्वस््ापन सरकारी र्ंत्रणेद्वारे केले पाहहजे अस ेउद्र्ोग म्हणजे ............ 

अ)सावयजननक क्षेत्रातील उद्र्ोग 

ब) खाजगी क्षेत्रातील उद्र्ोग 

क) 'अ' व 'ब' दोन्हीही 

ड) र्ापैकी नाही 

 

 

 

 

 



12) सावयजननक कंपनीमध्र्े कमीत-कमी ...... सभासद एकत्र र्ावे लागतात. 

अ) पाच 

ब) सात 

क) अकरा 

ड) पंधरा 

 

13) खाजगी कंपनीत कमीत-कमी ………..संचालक असतात. 

अ) आठ 

ब) सहा 

क) चार 

ड) दोन 

 

14) एखादा उद्र्ोग कोणत्र्ा अटींची पूतयता केल्र्ाने तो उद्र्ोग सावयजननक क्षेत्रातील आहे अस ेमानल े
जाते? 

अ) उद्र्ोगाची मालकी सरकारकडे असली पाहहजे.  

ब) उद्र्ोगाचे संचालन सरकारने केल ेपाहहजे.  

क) उद्र्ोगाचे व्र्वस््ापन सरकारी र्ंत्रणेद्वारे केल ेपाहहजे. 

ड) वरील सवय 

 

15) सावयजननक क्षेत्राचा उद्देर्........... 

अ) उद्र्ोग व व्र्वसार्ांवर ननर्ंत्रण आणणे. 

ब) देर्ाच्र्ा आच्यक व सामाजजक ववकासाला अत्र्ावश्र्क असलेल्र्ा सेवा प रववणे. 

क) 'अ' आणण 'ब' दोन्हीही 

ड) र्ापैकी नाही 



 

16) 1950 मध्र्े .......... र्ा अमेररकन अ्यर्ास्त्रज्ञाने औद्र्ोचगक अ्यर्ास्त्र ही संकल्पना समोर आणली. 

अ) पी. डब्लल्र्ू. अॅन्डर्ूज 

ब) ररचडय लेस्टर 

क) व्ही. व्ही. चगरी  

ड) जी. डी. एच. कोल 

 

17) श्रमाची उत्पादकता  = _______________________ 

                                    उत्पादनाकररता वापरलेल्र्ा श्रम 

अ) उत्पादन 

ब) ककंमत 

क) भांडवल 

ड) खचय 

 

18) भांडवलाची उत्पादकता।   = .................................... 

                                   उत्पादन उत्पादनाकररता ग ंतवलेले भांडवल 

अ) उत्पादन 

ब) ककंमत 

क) भांडवल 

ड) खचय 

 

 

 

 



19) औद्र्ोचगक अ्यर्ास्त्राच्र्ा अभ्र्ासाचे ............भागात वगीकरण करण्र्ात र्ेते.   

अ) वणयनात्मक  

ब) ववश्लेषणात्मक 

क) वणयनात्मक व ववश्लेषणात्मक दोन्हीही  

ड) र्ापैकी नाही 

 

20) स्वातंत्र्र्प्राप्तीनंतर भारताने ............ अ्यव्र्वस््ेचा स्वीकार केला. 

अ) भांडवलर्ाही 

ब) र्मश्र 

क) भांडवलर्ाही अााणण र्मश्र दोन्हीही 

ड) र्ापैकी नाही 

 

21) र्मश्र अ्यव्र्वस््ेत ............ र्ांचा समावेर् होतो. 

अ) सावयजननक क्षेत्र  

ब) खाजगी क्षेत्र  

क) सावयजननक आणण खाजगी क्षेत्र दोन्हीही  

ड) र्ापैकी नाही 

 

22) ज्र्ा क्षेत्रामध्र्े व्र्वसार्ांची संपूणय ....................  खाजगी व्र्क्तीकडे ककंवा व्र्क्तीच्र्ा समूहाकडे 
असते अर्ा व्र्वसार्ाला खाजगी क्षेत्रातील व्र्वसार् अस ेम्हणतात. 

अ) मालकी 

ब) व्र्वस््ापन 

क) मालकी आणण व्र्वस््ापन 

ड) र्ापैकी नाही 



 

23) नवीन औद्र्ोचगक धोरणाची स रुवात ............ साली करण्र्ात आली. 

अ) 21 जून 1991   

ब) 21 जून 1992 

क) 15 ज लै 1998 

ड)  21 जून 1990 

 

24) 1991 चे नवीन औद्र्ोचगक धोरण ........ पंतप्रधानांच्र्ा काळात जाहीर करण्र्ात आले. 

अ) चंद्रर्ेखर 

ब) देवेगौडा 

क) पी नरर्सहंराव 

ड) इंद्रक मार 

 

25) 1991 चे नवीन औद्र्ोचगक धोरण कोणत्र्ा तत्त्वार्ी संबंचधत आहे?   

अ) जागनतकीकरण 

ब) उदारीकरण 

क) खाजगीकरण 

ड) वरील सवय 

 

26) स्वातंत्र्र्ानंतर भारतात पहहले औद्र्ोचगक धोरण ........... साली स्वीकारले. 

अ) 1956 

ब) 1948 

क) 1991 

ड) 1961 



27) नवीन औद्र्ोचगक धोरण ................ र्ासनाने जाहीर केले.     

अ) जनता दल 

ब) भारतीर् जनता पक्ष 

क) कााँग्रेस पक्ष  

ड) कोणतेही नाही 

 

28) नवीन औद्र्ोचगक धोरणान सार एमआरटीपी मर्ायदा ............. 

अ) काढून टाकली.  

ब) वाढववण्र्ात आली. 

क) घटववण्र्ात आली. 

ड) वरीलपैकी एकही नाही. 

 

29) सावयजननक क्षेत्रासाठी राखून ठेवलेल्र्ा उद्र्ोगांची संख्र्ा 1991 च्र्ा नवीन औद्र्ोचगक धोरणात 
ककती होती? 

अ) 8 

ब) 12 

क) 6 

ड) 18 

 

30) नवीन औद्र्ोचगक धोरणान सार ककती उद्र्ोगांना औद्र्ोचगक परवाना घेणे सक्तीचे करण्र्ात आले? 

अ) 12 

ब) 16 

क) 18 

ड) 25 



31) 1996 मध्र्े प्रत्र्क्ष परकीर् ग ंतवण कीत नऊ प्रकारच्र्ा उद्र्ोगात ........... टक्केपर्ंत वाढववण्र्ास 
परवानगी देण्र्ात आली. 

अ) 81 

ब) 88 

क) 60 

ड) 74 

 

32) उदारीकरणाचा भाग म्हणून औद्र्ोचगक स््ाननकरणाचे धोरण ........... 

अ) र्र्च्ल करण्र्ात आले. 

ब) जास्त कडक करण्र्ात आले. 

क) कोणताही बदल करण्र्ात आला नाही. 

ड) वरीलपैकी कोणतेही नाही. 

 

33) उपक्रम क्षेत्रात परंपरागत वस्तंूपासून तर हार्-टेक वस्तंूपर्ंत .......... वस्तंूचे उत्पादन केल ेजाते. 

अ) 4000 

ब) 5000 

क) 1000 

ड) 6000 

 

34) कोणत्र्ा वैर्र्ष्टर्ांम ळे उपक्रम क्षेत्र समावेर्ी वदृ्धीचे उद्हदष्ट प्राप्त करण्र्ासाठी ननणायर्क आहे. 

अ) उच्च श्रम 

ब) कामगार प्रमाण   

क) उच्च वृद्धी 

ड) वरील सवय 



 

35) उपक्रम क्षेत्रातील नोंदणीकृत उपक्रमांची संख्र्ा ........ आहे. 

अ)15.64 लाख 

ब) 4.89 लाख 

क) 61.1 लाख 

ड) 2.11 लाख 

 

36) उपक्रम क्षेत्रातील स मारे ........टक्के उपक्रम र्हरी भागात आहेत. 

अ) 45.23 

ब) 48 

क) 54.77 

ड) 50 

 

37) कोणती बाँक लघ उद्र्ोग ववत्तप रवठा र्ाबाबत सवोच्च संस््ा म्हणून कार्य करते. 

अ) भारतीर् लघ  उद्र्ोग ववकास बाँक 

ब) राष्रीर् लघ उद्र्ोग ववकास बाँक 

क) आंतरराष्रीर् लघ  उद्र्ोग ववकास बाँक 

ड) वरीलपैकी कोणतीही नाही 

 

38) कोणत्र्ा राष्रीर् उद्र्ोजकता ववकास संस््ेची स््ापना मंत्रालर्ाने केली आहे. 

अ) हैदराबाद 

ब) नॉर्डा 

क) ग वाहाटी 

ड) वरील सवय 



 

39) ...........साली लघ  उद्र्ोग क्षेत्राला आरक्षण धोरण लागू केल.े 

अ) 1991 

ब) 1967 

क) 1970 

ड) 1982 

 

40) आरक्षण धोरणाची म ख्र् उद्हदष्टे........ 

अ) लघ उद्र्ोग ववकास करणे. 

ब) स्वर्ंरोजगारातून रोजगार ननर्मयती करणे. 

क) असंत लन कमी करणे. 

ड) उत्पादकता वाढवणे. 

 

41) ............सालापासून आरक्षणाचे धोरण रद्द करण्र्ात आले. 

अ) 10 एवप्रल 1915 

ब) 10 एवप्रल 2015 

क) 5 माचय 2004 

ड) 7 एवप्रल 2015 

 

42) ग्रामीण भागात ववत्तीर् सहाय्र् अन दानाच्र्ा स्वरूपात...........   टक्के हदल ेजाते. 

अ) 20 

ब) 10 

क) 25 

ड) 15 



43) पत हमी र्ोजनेची स रुवात ........साली करण्र्ात आली. 

अ) ऑगस्ट 2008 

ब) ऑगस्ट 2004 

क) माचय 2005 

ड) एवप्रल 2002 

 

44) 'Multilateral Investment Garantee Agency' वर कोणत्र्ा कारणासाठी भारत र्ासनाने स्वाक्षरी केली 
आहे. 

अ) स्वदेर्ी ग ंतवणूकदारांच्र्ा हहतासाठी 

ब) परकीर् ग ंतवणूकदारांच्र्ा हहतासाठी 

क) 'अ' व 'ब' दोन्हीही 

ड) वरीलपैकी एकही नाही 

 

45) भारतात परवाना उदारीकरणाला स रुवात केव्हा झाली? 

अ) 1975 

ब) 1991 

क) 1978 

ड) 1992 

 

46) भारतीर् अ्यव्र्वस््ेच्र्ा उदारीकरणाचे मूळ प्रवतयक कोण? 

अ) प्रा. जगदीर् भगवती 

ब) प्रा. टी. एन. श्रीननवासन 

क) 'अ' व 'ब' दोन्हीही 

ड) वरीलपैकी दोन्हीही नाही. 



47) उदारीकरणाच्र्ा धोरणाचा भाग म्हणून 'Broad-Banding' र्ोजना केव्हा स रू करण्र्ात आली. 

अ) 1983 

ब) 1985 

क) 1987 

ड) 1990 

 

48) FEMA कार्दा संदभायतील ववधेर्क लोकसभेत केव्हा सादर करण्र्ात आले? 

अ) 1998 ज लै 

ब) 1991 माचय 

क) 1995 फेब्र वारी 

ड) 1998 ऑक्टोबर 

 

49) FEMA कार्द्र्ातील तरत दीचा कालावधीसाठी, र्र्च्लीकरणासाठी, रद्द करण्र्ासाठी कें द्र सरकारला 
FEMA च्र्ा 

कोणत्र्ा कलमाखाली अचधकार देण्र्ात आले?  

अ) कलम 32 

ब) कलम 48 

क) कलम 40 

ड) कलम 49 

 

 

 

 

 

 



50) सूक्ष्म, लघ  आणण मध्र्म उपक्रम अचधननर्म ............पासून लागू झाला. 

अ) 2 ऑक्टोबर 2006 

ब)  2 ऑक्टोबर 2004 

क)  4 नोव्हेंबर  2003 

ड)  10 ऑक्टोबर 2004 

 

51) लहान उपक्रम म्हणजे ......... पर्ंतचा उपक्रम होर्.  

अ) 5 कोटी ₹ 

ब) 25 कोटी ₹ 

क) 10 कोटी ₹ 

ड)  15 कोटी ₹ 

 

52) स क्ष्म, लघ  व मध्र्म उपक्रम क्षेत्राचे देर्ाच्र्ा जीडीपीमध्र्े स मारे ..........टक्के इतके र्ोगदान आहे. 

अ) 5 

ब) 8  

क) 10 

ड) 20 

 

53) राष्रीर् ववननमायण स्पधाय कार्यक्रम ....... पासून स रू करण्र्ात आला. 

अ) 2005-2006 

ब) 2001-2002 

क) 1990-1991 

ड) 2007-2008 

 



54) राष्रीर् ववननमायण कार्यक्रमात ववर्ेष भर कोणत्र्ा गोष्टींवर हदला? 

अ) सूक्ष्म उद्र्ोगांवर 

ब) मध्र्म उद्र्ोगांवर 

क) सूक्ष्म ,लघ  आणण मध्र्म  उद्र्ोगांवर 

ड) लघ  उद्र्ोगांवर 

 

55) राजीव गांधी उद्र्मी र्मत्र र्ोजना .....ला प्रोत्साहन देते.  

अ) उत्पादन वाढण्र्ासाठी 

ब) राहणीमान स धारणा  

क) उद्र्ोजकता व कौर्ल्र् ववकास  

ड) वरीलपैकी कोणतेही नाही 

 

56) कोणती संस््ा खादी व ग्रामोद्र्ोग क्षेत्रात संर्ोधन करते? 

अ) राजीव गांधी उद्र्मी र्मत्र र्ोजना 

ब) महात्मा गांधी ग्रामीण औद्र्ोचगक संस््ा वधाय 

क) पत हमी र्ोजना 

ड) प्रधानमंत्री र्ोजना 

 

57) प्रधानमंत्री म द्रा र्ोजनेची घोषणा ........... केली. 

अ) 2014 

ब) 2016 

क) 2012 

ड) 2015 

 



58) प्रधानमंत्री म द्रा र्ोजनेची संकल्पना ववत्तमंत्री ............ र्ांनी मांडली. 

अ) अरुण जेटली 

ब) रघ राम राजन 

क) प्रणव म खजी 

ड) स ब्लबाराव 

 

59) महाराष्र औद्र्ोचगक धोरणाची स रुवात ............साली  करण्र्ात आली. 

अ) 2013 

ब) 2018 

क) 2015 

ड) 2019 

 

60) महाराष्र औद्र्ोचगक धोरणाचे प्रम ख उद्हदष्टे........ 

अ) रोजगाराच्र्ा संधी  

ब) ग ंतवणूक चालना 

क) औद्र्ोचगक ग ंतवण कीतील अग्रस््ान कार्म  

ड)  वरील सवय 

 

61) सामूहहक प्रोत्साहन र्ोजना ............साली स रू केली. 

अ) 2010 

ब) 2013 

क) 2018 

ड) 2014 

 



62) बह राष्रीर् कंपन्र्ांचे कार्य .......... देर्ात असते. 

अ) अनेक  

ब) कमी 

क) ववकर्सत 

ड) ववकसनर्ील 

 

63)MNCs चा सववस्तर अ्य....... 

अ) Multinational Corporations 

ब) Manufacturing Corporatio 

क) Mahalnobis Co-opration 

ड) Multination Co-opration 

 

64) बह राष्रीर् कंपनी .......... व्र्वसार् आहे. 

अ) पररपूणय  

ब) मोठा  

क) छोटा  

ड) कोणताही नाही 

 

65) लोकसंख्र्ाववषर्क र्सद्धांत मांडणी ............... र्ा अ्यर्ास्त्रज्ञाने केली. 

अ) अॅडम जस्म् 

ब) मार्यल  

क) माल््स 

ड) रोदरो 

 



66) अ्यतज्ञ माल््स र्ांनी 1798 मध्र्े .......... हा ग्रं् मानला. 

अ) Principal of Political Economy 

ब) An essay on principles of population 

क) Purchasing Power Parity 

ड) Wealth of Nation 

 

67) समाज ववनार्ाच्र्ा हदर्ेने जाणे र्ाला ........ म्हणतात. 

अ) लोकसंख्र्ा ववस्फोट  

ब) लोकसंख्र्ा धोरण  

क) जननदर कमी  

ड) राहणीमान कमी 

 

68) लोकसंख्र्ा अनतररक्त असल्र्ाम ळे  लोकांचे राहणीमान ........... असते . 

अ) कननष्ठ दजाय  

ब) ननकृष्ट दजाय  

क) चांगल े 

ड) कमी 

 

69) लोकसंख्र्ा ननर्ंत्रणाच्र्ा धोरणाचा प्रसार .........करावा. 

अ) प्रभावी  

ब) सामाजजक 

क) राजकीर् 

ड) ऐनतहार्सक 

 



70) पर्ायवरणात कोणत्र्ा गोष्टींचा समावेर् होतो? 

अ) पाणी  

ब) खननज  

क) वनस्पती  

ड) वरील सवय 

 

71) रासार्ननक खताच्र्ा वापराम ळे ........ प्रदषूण होते. 

अ)जल  

ब) हवा  

क) ध्वनी  

ड) र्ापैकी नाही 

 

72) खाजगी कंपनीत कमीत कमी ……..संचालक असतात. 

अ) आठ 

ब) सहा 

क) चार 

ड) दोन 

 

 

 

 

 

 

 

 



73) ........ र्ा जमयन अ्यर्ास्त्रज्ञाने   

औद्र्ोचगक स््ानननजश्चतीचा र्सद्धांत मांडला. 

अ) अल्रेड बेबर 

ब) साजंट फ्लोरेंन्स 

क) टॉल पॅलन्डर 

ड) लॉर् 

 

74) सावयजननक क्षेत्राचा उद्देर्.......  

अ) उद्र्ोग व व्र्वसार्ांवर ननर्ंत्रण आणणे. 

ब) देर्ाच्र्ा आच्यक व सामाजजक ववकासाला अत्र्ावश्र्क असलेल्र्ा सेवा प रववणे. 

क) 'अ' आणण 'ब' दोन्हीही  

ड) र्ापैकी नाही 

 

75) उद्र्ोगाची स््ानननजश्चती करण्र्ामागचे उद्देर्...... 

अ)  कारखान्र्ांचा उत्पादन खचय ककमान राखून नफा वाढवणे. 

ब) भांडवली खचय कमीत कमी ठेवणे. 

क)  सरकारी र्ोजना व सवलती चे फार्दे र्मळवणे. 

ड)  वरीलपैकी सवय 

 

76) उत्पादकाला कारखाना स््ावपत करताना कोणता ननणयर् घ्र्ावा लागतो? 

अ) उत्पादन प्रमाण  

ब) उत्पादन तंत्र  

क) कारखान्र्ाचे स््ानननश्चर्न 

ड)  वरीलपैकी सवय 



77) औद्र्ोचगक स््ानननजश्चती ठरवणारे घटक..... 

अ)  कच्च्र्ा मालाची उपलब्लधता 

ब)  श्रमर्क्तीची उपलब्लधता 

क)  बाजारपेठेची नजीकता 

ड)  वरीलपैकी सवय 

 

78) ...........साली अल्रेड बेबर र्ा जमयन अ्यर्ास्त्रज्ञाने   

औद्र्ोचगक स््ानननजश्चतीचा र्सद्धांत मांडला. 

अ) 1909 

ब) 1910 

क) 1919 

ड) 1920 

 

79) श्रमान खचायचे उत्पाहदत वस्तूच्र्ा वजनार्ी असलेल ेप्रमाण म्हणजे .........होर्. 

अ) स््ाननर् वजन  

ब) श्रम ग णांक  

क) श्रम खचय ननदेर्ांक  

ड) वरीलपैकी एकही नाही 

 

80) संपूणय उत्पादन प्रकक्रर्ेत स््ानांतररत करावर्ाचे वजन म्हणजे ........ होर्. 

अ) स््ाननर् वजन  

ब) श्रम ग णांक  

क) श्रम खचय ननदेर्ांक  

ड) वरीलपैकी एकही नाही 



81) श्रम-खचय ननदेर्ांक आणण स््ानीर् भार र्ांचे ग णोत्तर म्हणजे ........ होर्. 

अ) स््ाननर् वजन  

ब) श्रम ग णांक  

क) श्रम खचय ननदेर्ांक  

ड) वरीलपैकी एकही नाही 

 

82) ............ उत्पादन ननदेर्ांक आणण स््ानीर् भार र्ा दोन घटकांवर अवलंबून असतो. 

अ) कें द्रीकरण 

ब) ववकें द्रीकरण  

क) कें द्रीकरण आणण ववकें द्रीकरण दोन्हीही  

ड) र्ापैकी एकही नाही 

 

83) वेबर र्ांनी उत्पादनसंस््ेच्र्ा स््ानननजश्चतीकररता ........हदलेला आहे. 

अ) आदान ननदेर्ांक  

ब) प्रदान ननदेर्ांक  

क) आदान आणण प्रदान ननदेर्ांक दोन्हीही 

ड) र्ापैकी नाही 

 

84)  ……………………………=         स््ानीर्ीकृत कच्च्र्ा मालाचे वजन     

                                                                  तर्ार मालाचे वजन              

अ) स््ाननर् वजन  

ब) श्रम ग णांक  

क) श्रम खचय ननदेर्ांक  

ड) आदान ननदेर्ांक 



 

85) फ्लॉरेंन्सने उद्र्ोगाच्र्ा स््ानननजश्चतीचा आकृतीबंध मांडण्र्ाकररता ........  नवीन संकल्पना 
मांडल्र्ा. 

अ) चार 

ब) तीन 

क) दहा 

ड) पाच 

 

86) फ्लॉरेंन्सने उद्र्ोगाच्र्ा स््ानननजश्चतीचा आकृतीबंध मांडण्र्ाकररतामांडलेल्र्ा नवीन संकल्पना…… 

अ) स््ानननजश्चती घटक 

ब) स््ाननर्ीकरणाचा सहग णक 

क) एकत्रीकरण ग णांक 

ड) वरील सवय 

 

87) स््ानननजश्चतीचे घटक ठरववताना फ्लॉरेन्स कर्ाचा ववचार केला आहे? 

अ)  एकूण कामगार 

ब)  प्रदेर्ातील कामगारांचा वाटा 

क)  उद्र्ोगातील एकूण कामगार 

ड)  वरील सवय 

 

 

 

 

 

 



88) ……………………………=   __________उत्पादन__________                                                                         

                                                 उत्पादनाकररता वापरलेला कच्चामाल 

अ) श्रमाची उत्पादकता  

ब) भांडवलाची उत्पादकता  

क) र्ंत्राची उत्पादकता  

ड) कच्च्र्ा मालाची उत्पादकता 

 

 

89) ……………………………=   __________उत्पादन__________                                                                         

                                                 कामातील र्ंत्र तासांची संख्र्ा 

अ) श्रमाची उत्पादकता  

ब) भांडवलाची उत्पादकता  

क) र्ंत्राची उत्पादकता  

ड) कच्च्र्ा मालाची उत्पादकता 

 

 

90) ……………………………=   __________उत्पादन__________                                                                         

                                                 उत्पादनाकररता ग ंतववलेले भांडवल 

अ) श्रमाची उत्पादकता  

ब) भांडवलाची उत्पादकता  

क) र्ंत्राची उत्पादकता  

ड) कच्च्र्ा मालाची उत्पादकता 

 

 



91) ……………………………=   __________उत्पादन__________                                                                         

                                                 उत्पादनाकररता वापरलेले श्रम 

अ) श्रमाची उत्पादकता  

ब) भांडवलाची उत्पादकता  

क) र्ंत्राची उत्पादकता  

ड) कच्च्र्ा मालाची उत्पादकता 

 

 

92) ……………………………=   ________________उत्पादन_____________                                                                         

                                        उत्पादनाकररता उपर्ोगात आणलेल्र्ा भूमीचे क्षेत्रफळ 

अ) श्रमाची उत्पादकता  

ब) भांडवलाची उत्पादकता  

क) भूमीची उत्पादकता 

ड) कच्च्र्ा मालाची उत्पादकता 

 

93) उत्पादकता वाढीचे साधन......... 

अ) र्ास्त्रीर् पद्धती 

ब)  टाईम मोर्न स्टडी 

क)  कामाच्र्ा हठकाणचे वातावरण 

ड)  वरीलपैकी सवय 

 

 

 

 



94)  ……………………………=   __________ श्रम खचय__________                                                                         

                                                                  उत्पादनाचे वजन 

अ) स््ाननर् वजन  

ब) श्रम ग णांक  

क) श्रम खचय ननदेर्ांक  

ड) आदान ननदेर्ांक 

 

95) भारतात पहहले औद्र्ोचगक धोरण साली ठरववण्र्ात आले. 

अ) 1948 

ब) 1956 

क) 1961 

ड) 1951 

 

96) उत्पादकता आणण उत्पादन र्ा संकल्पना ..........आहेत. 

अ) समान 

ब)  पूणय वेगवेगळ्र्ा 

क)  र्ापैकी नाही 

 

97) ……………………  =   ________एकूण उत्पादन_______ 

                                                       एकूण ग ंतवण क 

अ) उत्पादकता  

ब)उत्पादन  

क) उत्पन्न  

ड) बचत 



 

98) उत्पादनार्ी संबंचधत घटकांचे वगीकरण ....... 

अ) अंतगयत घटक  

ब) बाह्र् घटक  

क) अंतगयत आणण बाह्र् दोन्हीही घटक  

ड) र्ापैकी नाही 

 

99) उत्पादन प्रकक्रर्ेत मानवी श्रम आर्ोजज र्ंत्राचा  वापर करण्र्ावर भर देणे म्हणजे ........होर्. 

अ) स््ाननकीकरण  

ब) र्ांत्रत्रकरण 

क)  वरीलपैकी दोन्ही 

ड)  वरीलपैकी एकही नाही 

 

100) भारतातील औद्र्ोचगक आजारपण ननमायण होणाऱ्र्ा कारणांची प्राम ख्र्ाने ........ गटात ववभागणी 
केली जाते. 

अ) 2 

ब) 3 

क) 4 

ड) 6 


